

## 五库基本管理单元运营满一年！ 让我们看看给五库地区的群众带来了哪些实惠！

去年9月16日,五库基本管理单元正式启动运营,五库地区居民迎来了“家门口”办事“新体验”。2001年原柳港镇和原五库镇合并为新的柳港镇后,五库地区居民缺失公共服务,不论大小事情都要跑到柳港镇上去,“坐着公交去办事”成了五库地区居民的一大痛点。

为更好解决五库地区居民的社区服务“最后一公里”问题,2019年,柳港镇开始了基本管理单元的申报和建设工作,通过在五库地区内设“两委一中心”(即社区党委、社区委员会、社区中心),构建起了“镇-基本管理单元-村居”的纵向层级关系,让居民生活办事更方便,诉求表达更畅通。

“现在办点事情是方便的不得了,不单单是避免了特地跑一趟镇上,而且很多事项都能在机器上直接拉单子。”

快要退休的周阿姨一头在“一网通办”智慧自助终端上打印社保缴费清单,

一头跟旁边的阿姨说起这个微型“社区中心”带来的便捷。考虑到家中母亲年近八十,生活上总是有诸多不便,周阿姨又向窗口工作人员打听起“长护险”的申请要求。在五库地区,老年人口众多申请办理“长护险”是诸多业务中的大头,除此之外,零星报销、居住证办理等也有不低的业务量。自去年启动运营以来,一楼的社区事务受理窗口已办理线下业务4600余件、一网通办业务2500余件。

除了做好辖区内政务服务事项集中受理工作,更重要的是五库基本管理单元需要搭建起多元主体共同参与的共建共治议事平台,让老百姓所需所想转变成社区工作的主攻方向。今年8月,五库新街建设苑小区北侧空地历经“微改造”变了样,原本杂草丛生的场地,变成了整洁的柏油路面,周围也种上了绿化、还安装了不少健身设施、石凳供居民锻炼、歇歇

脚。广场舞、轮滑、露天电影这些文体活动也开始轮番登场,经常能看到居民们在此大展才艺。

“家门口”的小广场有了,居民有了新去处,但是五库地区乱停车、乱堆物、跨门经营等情况也时常有居民反映,特别是停车问题。由于老旧小区内部可挖掘空间就不足,加之很多时候又缺乏管理,一到夜间整条北库路上停满了各类车辆,严重影响到了居民正常出行。“一开进去都没法掉头出来,只能往后倒出来”家住北库小区的居民经常吐槽小区停车难题。为推进党建引领基层治理,有效解决五库地区“停车难”问题,8月末,由五库基本管理单元牵头召开了五库公共停车场项目议事会商定停车场设置方案。相信用不了多久,就能够彻底解决五库地区“停车难”这一顽瘴痼疾。

(党群办(宣传))

## “柳田杯”乡厨家宴技能竞赛开赛啦

10月26号下午,由柳港镇总工会、柳港镇新时代文明实践分中心主办,新龚村工会协办的“建功‘十四五’乡村振兴好‘丰’景”2023年柳港镇“柳田杯”乡厨家宴技能竞赛圆满落幕。本次竞赛吸引了20名来自各基层工会的厨师和厨艺爱好者参加。以美食为媒,交流厨艺,同时进一步加强本地农家菜技艺文化的保护、传承和弘扬,推动柳田美食文化推广。

比赛现场来自各基层工会的厨师和厨艺爱好者们,带着“拿手绝活”齐聚一堂,使出“浑身解数”在三尺灶台“一决高下”。

(镇总工会)



张凯妮/摄

## 这个村的“乡村路人王”有点“燃”！

近日,在柳港镇黄桥村新建的篮球场上,一场“乡村路人王”篮球单挑赛吸引了一批来自镇上各行各业的小青年们。尽管都不是职业篮球运动员,但看这一招一式却颇具球星风采。“我们不仅爱看篮球,平时也会在柳港健康主题公园一起约战,基本上每晚都会有人组局3V3。”谈起篮球,黄桥村的张文龙总是滔滔不绝。

身材壮硕的选手依靠吨位强势背打,硬生生把球凿进框;也有精准投射型于三分线外,只听“唰”的一声远投得分,还有“花活”选手,各种运球、转身过人面对防守,靠着一股“巧”劲,突破防守上篮得分。激烈的比赛吸引了不少的村民与篮球爱好者慕名而来,大家为参赛选手们呐喊助威,欢呼声、呐喊声让比赛气氛不断升温。

“之前就羡慕贵州的村BA,现在我们村也有了!比赛特别精彩,我们都很喜欢。希望以后这种活动多多举办,也‘火’出去。”村里的庄大爷听说有篮球赛,早早就带着小板凳来围观。



在全民健身国家战略的不断深化下,越来越多健身设施进入农村地区,居民参与体育活动的兴趣也越来越高,虽然本次

“乡村路人王”单挑赛落下帷幕,但选手们的体育精神、运动习惯永不退场。

(黄桥村)

## 防患于未“燃”,这里的老人用气更有安全感了

“父母年纪大了老是忘记关煤气,安全起见,每天晚饭后我都会打电话提醒。”老人的用气安全问题,是柳港镇新建村不少村民的一桩心头事,也牵动着村干部们的心。近日,新建村与区建管委党组达成结对帮扶协议,为辖区高龄独居老人、重残人员等特殊群体安装燃气安全报警器,解决了村民的心头大患。

近年来,新建村常住村民以老人为

主,其中不少是高龄独居老人。今年,新建村同区建管委党组达成了结对帮扶协议,以“资源整合、优势互补、互利共赢、共同提高”为原则,解决居民生产生活急难愁盼问题。

作为服务村民的重要措施,把为特殊群体加装燃气报警器纳入了本轮结对帮扶实施项目。驻村第一书记朱贤豪同网格员们率先入户调研,排摸符合安装条件

的特殊群体,了解用户家庭的安装意愿。碰到对安装有顾虑的村民,村干部会耐心地科普,讲解宣传报警器的重要性,积极争取高龄老人在外居住子女的支持。

如今,已有63户村民安装了燃气报警器。安装完毕后,区建管委燃气所工作人员还细心地现场教学,演练意外发生时正确的处理方式,令村民感到受益良多。

(新建村)

“我们东西天乐小区,刚告别煤气罐用上天然气,现在又轮到了修缮工程,马上停车难问题也能解决了!”说起近半年来的变化,柳港镇东天乐小区居民范阿姨颇为兴奋。记者从柳港镇了解到,涵盖东天乐、西天乐、强民花苑的修缮工程已于本月初启动,预计明年4月底完工,将惠及476户居民。

记者了解到,东西天乐小区是柳港镇域内较为老旧的两个小区,不少楼栋存在外墙渗水、涂料脱落等问题。老旧小区普遍存在的停车难问题更是长期困扰着居民,不少居民只能将车停在小区门口的新旭路上,车辆擦碰意外时有发生。

日前,记者在西天乐小区看到,所有楼栋已完成脚手架搭建。为确保施工安全,电线均用PVC包扎管做了绝缘保护,已经开始施工的楼栋亦对窗户及空调外机采取了保护措施,避免被油漆滴洒。据修缮工程现场负责人张明华介绍,本次修缮工程涵盖东天乐、西天乐、强民花苑三个小区,涉及20幢房屋476户居民,涉及瓦屋面翻修、外立面修缮、铺设沥青道路等工作。

“这次修缮工程,我们还请施工方对楼顶废弃太阳能进行了统一拆除。标准停车位方面,将通过优化布局增至224个,在一定程度上缓解停车问题。”港湾居民区党支部书记杨春花告诉记者,希望能够借此次修缮工程消除安全隐患,化解长期困扰居民的痛点问题。

(杨舒涵)

## 金秋暖十月 飘香话重阳

理发、做重阳糕、拍汉服写真、观看文艺汇演……10月18日,柳港镇新时代文明实践分中心在柳港敬老院组织开展了“金秋暖十月 飘香话重阳”主题活动,为老人们送上了节日祝福。

一大早,室外长廊上,老人们早早落座。理发志愿者一边与老人聊天拉家常,一边为老人们披上围布,拿上喷壶、推子、理发剪,解决“头”等大事,让老人们精神神地过节。

临近中午,被装点得温馨美丽的敬老院食堂里也热闹了起来。吃糕是重阳节重要的习俗,随着一块块精美的糕点出炉,咬下一口,老人们笑容洋溢,直呼“吃了这口才算过节”。

谁说汉服只属于年轻人?往小公园望去,志愿者正为老人们拍摄汉服写真大片,感受一把古人过重阳的氛围。“看镜头,保持微笑!”在印有江南风情亭台楼阁的背景板前,老人们配合地做出甩袖管、摇扇、拔剑等姿势,定格下属于他们的独家浪漫。陶引宝奶奶俏皮地比出“耶”的手势,一副“老小孩”的模样惹得旁人笑声连连。83岁的陈留根爷爷笑容满面地说:“平日里只看到电视里的古人穿汉服,没想到自己今天可以亲身体验!我们也要学年轻人追赶时尚和潮流,尝试新鲜事物。”

欢声笑语过后,活动在徐厍村文艺队带来的文艺汇演中步入尾声。“人盼成双月盼圆,蜂儿恋花鱼恋水,想我们新婚燕儿多甜蜜,要珍惜人生唯有一回……”柔美的吴依软语引来了台下阵阵叫好。

(杨舒涵)



“柳港视界”微信公众号,有你想看的柳港大小事